Geografia

01 As andlises das populagbes humanas utilizam-gsedd®dores numéricos interpretados a luz deasori
demograficas as vezes divergentes. Interessescpaitondmicos também orientam estas andlises e
direcionam as ac¢des governamentais relativas agiorento da populacédo. As questdes a seguir dizem

respeito aos conceitos e teorias demograficasplét&c@s publicas e ao processo de envelhecimemto d
populacao brasileira.

A) Defina:

A.l. taxa de natalidade;:

A.ll. taxa de mortalidade:

A.lll. crescimento vegetativo:

A.IV. crescimento demografico:

B) Cite duas das principais teorias demograficas mroeuram explicar as razdes e os efeitos do
crescimento populacional.

1.

2.

C) Nomeie uma acdo governamental relacionada aqaditle natalidade implementadas a partir de
meados do século XX nos paises:

C.l. desenvolvidos:

C.Il. subdesenvolvidos:

D) Apresente duas das principais consequéncias delhemimento da populacdo brasileira,
evidenciado, na atualidade, pela piramide etaria.

1.

2.

Questéo 01
Comentario: Iltem A — o rapido e intenso crescimento da populacdo raunem despertado ja
comunidade internacional para as relacfes entralggho, desenvolvimento econdmico e recursos
naturais. Para que essas relacdes sejam compragnéigreciso considerar os fatores que norteiam a
sua leitura. A taxa de natalidade é a relacéo emienero de nascimentos ocorridos no periodo de um
ano e o total de habitantes de uma cidade, umasatad pais ou um continente. Para chegar a|essa
taxa, multiplica-se por 1.000 o numero de nasciogermcorridos durante um ano e divide-s¢ o
resultado pelo nimero que representa a populacdmusd A férmula que expressa tal relacdo é
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numeradenascimentsx1.000

namercde habitante
de habitantes do lugar define a taxa de mortalidadea chegar a essa taxa, multiplica-se por 10000
namero de ébitos ocorridos durante um ano e dis@e-resultado pelo nimero que representa o|total

x Xz . numeradeobitosx 1.000 ,
da populacdo. Essa relacdo € expressa pela formthia . O crescimentg

nuamercde habitante
vegetativo consiste na diferenga entre a taxa tHicdede e a taxa de mortalidade (TN — TM) em
determinado periodo (geralmente um ano). O crestonéemografico de um pais resulta |do
crescimento vegetativo acrescido do contingenteindigracdo e subtraido do contingente |de
emigracao. ItenB — inUmeras teorias surgiram para tentar explicerescimento populacional e syas
implicacdes. Dentre elas, destacam-se a teoridinsidina, a teoria neomalthusiana e a teoria marxist
(também chamada de reformista). A teoria malthasfanelaborada pelo economista inglés Thomas
Malthus (1776-1834). De acordo com essa teoriapalpgdo mundial cresceria em um ritmo réapido,
comparado por ele a uma progressdo geometrica 41,82 16...), e a producéo de alimentos cresceria
em um ritmo lento, comparado a uma progressao étitan(1, 2, 3, 4, 5...). Sendo assim, em [um
determinado momento, ndo existiriam alimentos padms os habitantes da Terra. Muitas sag as
criticas a essa teoria, como a constatacdo deequeenhum momento, a populacdo mundial cresceu
conforme a previsdo de Malthus. A teoria neomaiémas foi elaborada ap6s a Segunda Guerra
Mundial (1939-1945). A teoria dizia que, se o cieenito demografico ndo fosse contido, 0s recursos
naturais da Terra se esgotariam em pouco temposugarida uma rigorosa politica de controlel da
natalidade aos paises subdesenvolvidos. A confiesta@ssa teoria reside no argumento de gue se
deve melhorar a distribuicdo de renda. Diferente tdarias anteriores, os reformistas atribuem|aos
paises ricos ou desenvolvidos a responsabilidddargensa exploragédo imposta aos paises pobres ou
subdesenvolvidos, o que resultou em excessivoioresto demografico e pobreza generalizada| Os
partidarios dessa teoria defendem a adocdo denrafosocioecondémicas para superar 0S graves
problemas. A reducéo do crescimento demografida sensequéncia dessas reformas. I@mcom
base na leitura neomalthusiana a partir dos ana A¥culo XX, paises como o Brasil e 0 México
implementaram uma série de acfes para o controlatdddade. As politicas de planejamento familiar
pautaram-se por medidas como o uso de méetodo®acdigcionais, a ligadura de trompas, 0 uso de
dispositivo intrauterino (DIU) e a vasectomia. Batro lado, em paises da Europa, como Alemanha e
Franca, ja se adotam politicas natalistas comooséspa queda ocorrida na natalidade. Nelas se
incluem licencas maternidades prolongadas, pagaméatelevados salarios-familia ou salarios-
maternidade, propagandas de incentivo ao aumentaiciero de filhos e assisténcia total do Estado
em termos de saude e educacao as criancas e adbtdssdtenD — com relacéo ao envelhecimento|da
populacao, as ultimas piramides etarias do Brasftram que a base esta se tornando cada vez mais
estreita, e 0 apice, mais largo. O corpo esta wadamaior, refletindo a diminuicdo das taxas| de
crescimento vegetativo. Isso resultou na mudangeedd da piramide etaria da populacéo brasileira,
gue era eminentemente ligada a estrutura de ecarsnbidesenvolvida, mas hoje apresenta um perfil
de economia de transicao. Paises subdesenvolvidastiializados, como o Brasil, ttm apresentado
aumento de idosos em sua estrutura etaria. Em 3000,dos brasileiros-tinham de 0 a 14 anos, e 0s
maiores de 65 anos representavam 5% da populag@@0B0, esses dois grupos etarios devem se
igualar: cada um deles devera representar 18% pgalgm@o brasileira. Tais niumeros revelam a
importancia cada vez maior das politicas publiedstivas a previdéncia social, diante do crescente
ndamero de pessoas aposentadas em relacdo aguelastgo em atividade. Tornam-se também cada
vez mais importantes as politicas de salde e \aftdas para a terceira idade. Também fazem parte
dessa discussdo questdes comacessibilidade dos velhos em transportes publicesneespacos
publicos como escolas, hospitais, universidadesupa etc.
Pontuacéo: o itemA vale quatro pontos, sendo um ponto para cadaicidirtorreta; o iten8 vale
dois pontos, sendo um ponto para cada resposetaooritemC vale dois pontosd.l vale um ponto
C.1l vale um ponto); o iter® vale dois pontos, sendo um ponto para cada resposeta.

. A relacdo entre o nimero de Obitos ocorridos emano e o numerp
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02. Leia o texto a seguir.

As cidades cresceram muito, concentrando milhdepedsoas que se encontram em busca de
sobrevivéncia. Hoje, no mundo, a populagdo urbanpesgm a populacdo rural. As megacidades
alcancam cifras impensaveis. A populacdo de Togmid2007 era superior a trinta e cinco milhdes de
habitantes. S&o Paulo e Rio de Janeiro estdo e#tm@aiores cidades do mundo

SILVA, José Borzacchiello. Megacidad€sPovo 17/08/2008, p. 5.

O rapido crescimento das cidades amplia a necessidia estabelecer conceitos que definam de
forma clara os fenbmenos urbanos, assim como dmdaser teorias que expliguem e/ou orientem a
prevencéo de problemas decorrentes desse cresgimsmjuestdes abaixo versam sobre os fendbmenos
urbanos, a forma como a urbanizacdo se processamdo e as conseqiiéncias da urbanizacao.

A) Defina:

A.l. sitio urbano:

A.ll. funcdo urbana:

A.lll. rede urbana:

A.lV. conurbacéo:

B) Apresente duas caracteristicas do processo deizado em cidades de paises:
B.l. desenvolvidos

B.Il. subdesenvolvidos

C) Cite dois problemas de ordem social e econémi@a afgtam 0s jovens ocupados na economia
informal, fenbmeno crescente nas cidades brasleira
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Questéao 02

Comentario: Item A — o local onde uma cidade foi construida é o cldars#io urbano, que pod
ser uma planicie (ex.: Manaus, Paris), um plar{aka Brasilia, Madri), uma montanha (ex.: Campos
de Jordao), entre outros.fAngéo urbanadiz respeito a caracteristica principal pela quaé cidad
€ conhecida. Existem cidades religiosas (ex.: Apdae— SP); industriais (ex.: Volta Redonda —
administrativas (ex.: Brasilia — DF); militares (éResende — RJ) e turisticas (ex.: Fortaleza - 8&&
cidades, de uma maneira geral, ndo vivem isoldelas. estabelecem um sistema de relagdes que
envolvem um fluxo de pessoas, de mercadorias,cesné informacfes. A esse sistema chamamos
rede urbana. A rede urbana brasileira tem como principal daréstica as disparidades regionais,
pois, enquanto ela é bem articulada no Sudestegsinm ndo ocorre nas regides Norte e Centro-
Oeste.Conurbacao é a superposicdo ou o encontro de duas ou madesdoréximas em razéo de
seu crescimento. Pode ocorrer entre cidades do onémmanho ou de tamanhos diferentes. [Sao
exemplos: Juazeiro (BA) e Petrolina (PE); Crat@zéiro do Norte e Barbalha (CE). Itd8n— nos
paises desenvolvidos, diferentemente dos paiseeservolvidos, a urbanizacdo ocorreu de forma
mais lenta e integrada com a area rural, inicisselna Revolucéo Industrial e seguindo até os dias d
hoje. Alguns fatores contribuiram para esse processtre eles a atracdo exercida pelas cidades
(industria, emprego, melhores salérios, condic@esatide e educacgéo) e a mecanizacao agricola, que
expulsou trabalhadores das areas rurais. No caspaises subdesenvolvidos, no geral, o processo de
urbanizacéo intensificou-se apés a Segunda Guertradisl € ndo foi uniforme. Alguns paises
industrializaram-se; outros permaneceram predorténgnte agrarios e com uma populagdo rural
bastante expressiva. Tanto os paises desenvoluhos os subdesenvolvidos passam por problemas
como transito complicado, polui¢ao visual e auditipoluicdo do ar; do solo e das aguas e violéncia.
Item C — conhecer a estrutura ocupacional da populagionaior importancia para o planejamento
socioecondmico de um pais. No Brasil, uma parcefesideravel da populagéo jovem dedica-
subempregos, atividades nao regulamentadas quéteemsa economia informal. Nestes casos, 0s
trabalhadores nao participam do sistema tribut@n@m pagam impostos), ndo tém carteira assinhada
(perdendo, portanto, direito a férias ou a déciemnoeiro salario) e quase ndo tém acesso aos difeito
trabalhistas. E o caso dos vendedores ambulamisgyudirdadores de carros, dos diaristas urbanos e
rurais, entre outros. O Estado perde economicampatenao arrecadar os impostos necessarios aos
investimentos sociais, e 0s trabalhadores perdemmdm usufruirem dos direitos conquistados pela
classe.

Pontuacéo: o itemA vale quatro pontos, sendo um ponto para cadaicidirtorreta; o itenB vale
quatro pontosR.| vale dois pontos, sendo um ponto para cada respogetaB.ll vale dois pontos,
sendo um ponto para cada resposta correta); oGterale dois pontos; sendo um ponto para dada
resposta correta.

03. A producédo de alimentos no mundo é suficienta @@ender & demanda da populagdo. Contudo, os
dados referentes a pobreza e a fome-mostram ga® @sttinuam como feridas crbnicas dificeis de
serem debeladas. Sobre essa tematica, responéase gede a seguir.

A) Dé exemplos de trés fatores responsaveis pela fome

1.

2.

3.

B) Defina:

|. fome endémica:

II. fome epidémica:
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Questéao 03
Comentario: enquanto os paises mais ricos estdo contribuiodohilhdes para salvar o seu sistegma
financeiro, a populagédo faminta passou de 850 mdigara 925 milhdes, conforme dados da ONU e
da FAO publicados recentemente na imprensa muadias jornais locaisD{ario do Nordestee O
Povo de setembro de 2008). Neste momento em que o0 nudeerpessoas atingidas pela fome
aumentou por conta do preco @asnmoditieslembramos que o cientista social Josué de Chstm
pioneiro em explorar a natureza e a complexidadaddarentes formas de privacéo alimentar no Pais.
Josué de Castro foi o primeiro presidente da Orggéib das Nacdes Unidas para a Agricultura e
Alimentacdo (FAO), em 1952. Nesse momento, propiisutar a discussdo sobre fome as idéias de
nacao e de estado, procurando relacionar o desemeoito econdmico aos dilemas sociais no mundo.
Ele sempre se contrap6s ao assistencialismo e @apéncia de programas setoriais cgmo
instrumentos de governos para solucionar o probtiarfame. Portanto, sua idéia de desenvolvimento
vai além das politicas implementadas local e mimeiate. A sua obra de referéndzeopolitica da
fome contém discussfes, conceitos, tipologias e analidistribuicdo geogréafica da fome no mundo.
O autor procurou mostrar a importancia da tematasestudos técnico-cientificos e, principalmente,
no campo politico, porque, no seu entendimenton@efso sera debelada se houver decisdes politicas
que determinem mudangas nos regimes socioeconani®mwsA — dentre os fatores responsaveis pela
fome, podemos citar a estrutura fundiaria anacedracfalta de emprego, o preco dos alimentos, os
baixos salarios, a renda familiar incompativel comumero de pessoas em casa, a exportacdo de
alimentos em detrimento do mercado interno, a sxpéracao do trabalho humano. Esse conjunto de
fatores é presente em varios paises do mundo. Btemfome endémica € a situacdo de privacao
alimentar que se manifesta constantemente em-detafanregidao-geografica. Fome epidémica|é a
situagcdo de privacdo alimentar que se manifestioriea rapida, eliminando muitos individuos |de
determinados ambientes geograficos.

Pontuacédo: o item A vale seis pontos, sendo dois pontos para cadastesporreta; o iterB vale
quatro pontosR.| vale dois pontosB.1l vale dois pontos).

04. A Africa vem passando por transformacdes profspdaorridas no século XX, apés o processo de
descolonizacdo e a criagdo dos estados nacOesudstogs a seguir tratam de transformacfes e
problemas que ocorrem ou ocorreram no continencaab.

A) Responda o que se pede a seguir.
A.l. A partir de que década ocorreram as liberac6esalasias?

A.ll. Como passou a ser denominada, a partir de 2002ganizacao de Unidade Africana (OUA),
criada em 19617

B) Cite o nome de duas nac¢des africanas que possudlibos étnicos.
1 2.

C) Definaapartheid

Questao 04
Comentario: Item A — A.l. as liberacdes das coldnias africanas sendepés a Il Guerra Mundial,
principalmente na década de 1950. A.ll. a Orgadizate Unidade Africana (OUA), criada em 1961, /em
2002 passou a ser denominada de Unido Africanaingipal iniciativa da nova organizacao foi a céia¢
do conselho de paz e segurancga, objetivando intans conflitos étnicos e prevenir genocidios| A
mudanca deu uma maior unidade & organizacdo ress dut prol da Africa. IterB — entre as nacdes
africanas que estdo em conflitos étnico-culturayndémicos, politicos e religiosos, podemos ¢itar
Somalia, Huanda, Gana e Congo. It€n apartheid € um regime segregacionista controlado pela
Vestibular 2009 — 2° Etapa Geografia Pég. 5de 8




minoria branca descendente de alemaes, holandesg#épicos que se estabeleceram na Afiiica,
principalmente na Africa do Sul. Com os processesimtlustrializacdo, o investimento de capital
estrangeiro intensificou os processos de isolamemtiee brancos e negros. Havia a superexploragdo do
trabalho e a criacdo dos territorios isolados dgag étnicos. Nelson Mandela, Steve Biko e Desmond
Tutu foram lideres sul africanos que comandararutas contra capartheid. Concomitantemente,
mundo se manifestou pressionando as elites brangds um fim a este regime. Em 1994, o muhdo
comemorou o fim dapartheid.

Pontuacéo:o itemA vale quatro pontog(l vale dois pontosA.ll vale dois pontos); o itefd vale dois
pontos, sendo um ponto para cada resposta carriééa) C vale quatro pontos.

05. As formas de relevo da superficie da Terra s8oltentes da agdo combinada de processos internos e
externos. Os processos internos séo responsavaeig@eese de grandes formas de relevo, como as
cadeias montanhosas. A acdo externa é respongvetigsgaste e esculturacdo das rochas, remocéo e
deposicao de sedimentos, formacéo de solos etch@sennessas informacoes, preencha os paréntases co
V ou F conforme sejam verdadeiras ou falsas agigasea seguir.

A)( ) O intemperismo € um processo importaatéormacéo de solos.

B)( ) No Presente, a sismicidade € fundamental paransaf@o de relevos de grande expressao
espacial no territorio brasileiro.

C)( ) O clima umido da Regido Sudeste do Brasil é fatadicionante da existéncia de relevos
do tipo “mares de morros”.

D)( ) Oclima é semi-arido em grande extensdo do taoitt@arense, intensificando a acdo do
intemperismo fisico nesses segmentos territoriais.

E) ( ) As depressbes sertanejas, que sao superficieslalaaapento, representam um relevo
caracteristico do Nordeste brasileiro.

Questéao 05
Comentario: ItemA — verdadeiro. A agdo do intemperismo é a etapaalrpara a formagéo de solos, ppis
esse processo externo desgasta, decompde e desagremrhas, produzindo um manto de intemperismo
gue, agregado com matéria organica, criara as @ieslide formacao da cobertura pedol6gica. Bem
falso. A sismicidade € um processo que vem sergistrado em inumeros sismoégrafos do Pais, porém a
baixa magnitude dessa atividade interna ndo € aipaerar relevos com expressao espacial sigivéicat
no atual periodo geoldgico em que vivemos. lt€m verdadeiro. As condi¢cdes climaticas Umidas da
Regido Sudeste do Brasil propiciam a acdao do inteisTpo quimico e a atuacao de processos areolares
que geram convexidade nas vertentes. Esses fatdgiomam a existéncia de “mares de morro”, relgevos
tipicos da Regido. Iterd — verdadeiro. As condicGes de semi-aridez que @iaam vastos setores do
Estado do Ceara, como as areas planas e baixasrtiiss e as serras secas, colocam o intempelisiow) f
como um elemento muito importante da evolucdo dsagam dessas aredeem E — verdadeiro. Ag
superficies de aplainamento representam extensas &baixadas modeladas em rochas cristalinag pela
acdo de processos externos comandados particulermen climas semi-aridos e secos. Essas fduas
condicdes (existéncia de terrenos cristalinos, adipredominantemente secos ao longo do Cenozo6ico no
Nordeste brasileiro), associadas a calmaria terdapsido responsaveis pela existéncia dessas falenas
relevo no Nordeste brasileiro.

Pontuacédo:cada resposta correta vale dois pontos.

06. As zonas litoraneas representam segmentos ddisigpda Terra onde ocorre intera¢éo entre prasess
oceénicos e continentais. As ondas, as marés, reent@s litoraneas, os ventos, a umidade do ar, a
vegetacdo costeira e os fluxos fluviais sdo impbegelementos da dindmica natural dessas areas. A
guestdes a seguir versam sobre essa dinamica.

A) Mencione um fator responsavel pela formacdo deakrimaritimas e terrestres na interface
oceano/continente.

B) Cite 0 agente responsavel pela formacéo de rethvtipo dunas.
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C) Nomeie o ecossistema que se desenvolve nas psudigiinundacéo flivio-marinhas intertropicais.

D) Indigue o tipo dominante de sedimento presentg@reaas do Ceara.

Questéao 06
Comentario: Iltem A — o aguecimento desigual da superficie do ocear®diguida, e da superficie fda
Terra, que é rochosa, produz diferencas de tenyparatpressdo nas massas de ar em contato con essas
superficies, induzindo ao deslocamento de ar, fomadirecdo ao oceano a partir do contingnte
(caracterizando assim as brisas terrestres, guesagosobretudo, a noite), hora em direcéo ao menté a
partir do oceano (caracterizando assim as brisasimmas, que ocorrem, sobretudo, durante o diejn B
— as dunas séo relevos formados pelo acimulo dmeettis moveis, com predominio de granulometria
areia, transportados e depositados pela acaeeckn, que retira a areia das praias e a acumula na [faix
costeira adjacente. Iten€ — o manguezal é o ecossistema tipico das planicies flavio-masnh
intertropicais. Para colonizarem planicies fliviarmhas, os manguezais exigem, além da ocorréacia d
agua salobra tipica desses dominios naturais,sééegia de temperaturas elevadas, fator que detrani
presenca desses ecossistemas em zonas intersapmabtropicais. Ited — as praias do Estado do Ceara
séo formadas basicamente peogias quartzosasEsse tipo de sedimento resulta da acdo do ctioa, Ida
area fonte de sedimentos e da contribuicdo, aindargduzida, do transporte fluvial. As areias [s&o
transportadas pelas ondas e depositadas na faptaide

Pontuagéo: o itemA vale quatro pontos; o iteB vale dois pontos; o itel@ vale dois pontos; o iterd
vale dois pontos.

07. Apesar de 75% da superficie do planeta ser reeoper massas liquidas, a agua doce ndo representa
mais que 3% desse total, sendo encontrada enlagus, reservatorios subterraneos, atmosferargelei

e calotas polares. Esse percentual de agua dosejamelativamente reduzido, é responsavel por uma
parcela significativa da dindmica natural da slipierterrestre. As questdes a seguir tratam deepsos
naturais dos quais a 4gua doce participa.

A) Cite dois fatores responsaveis pela perenidadeatos

1.

2.

B) Mencione dois elementos do clima responsaveis psdaizida disponibilidade de agua doce
superficial na Regido Nordeste do Brasil.

1.

2.

C) Apresente a natureza geoldgica dos terrenos d@oseearense, um dos fatores condicionantes da
pobreza do Estado em reservatérios de agua suigarra

Questéao 07

Comentario: Iltem A — os rios, para serem perenes, dependealimi@ntacdo pelas aguas da chuvada
alimentacdo pelas aguas subterraneaBurante as estacdes do ano de menor precipipdgé@iométrica,
a alimentacado por agua subterrdnea garante a gadendlos rios. IterB —aelevada taxa de evaporacap
existente no sertdo cearense, ditada pelas elet@dgeraturas médias mensais, reduz drasticamente a
quantidade de agua doce existente nos reservat@iogis superficiais (rios, lagoas, agudes)indies
reduzidos e irregulares das precipitacdegdemarcam a existéncia de uma longa estacdo seeate g
gual a acdo da evaporacdo € ainda mais significatim termos de reducdo dos espelhos d'agua
superficiais. ItemC — no sertdo cearense, dominamt@senos cristalinos De forma geral, os terrenps
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cristalinos tém menor permeabilidade que os tesresemlimentares. Tal fato restringe a formacao de
expressivos reservatorios de agua subterraneagquadimentados pela infiltracdo das aguas dasshuv
Pontuacgédo:o itemA vale quatro pontos, sendo dois pontos para cagast correta; o itel vale quatrg
pontos, sendo dois pontos para cada respostaaariéemC vale dois pontos.

s

08. Desertificacdo, segundo a Convencéo das Nacdesd)de Combate a Desertificacéo, é “a degradacéo
generalizada da terra nas regides aridas, senaisagdsub-uUmidas secas, resultante de varios fatores
entre eles as variagfes climaticas e as atividaglemnas”. Sobre esse tema, responda o que se pede a
seqguir.

A) Mencione uma atividade humana responséavel petatdeacao.

B) Cite uma consequéncia do processo de desertifigaaya 0 meio natural.

C) Cite um problema social resultante da desertifioac

D) Identifigue o segmento do territério cearenseapresenta maior susceptibilidade a desertificacédo.

Questéo 08
Comentario: ltem A — a exploracao tradicional e de baixo nivel tecnicldglos recursos em areas secas e
pobres, as mais suscetiveis a desertificacdo, éeadd ao virtual esgotamento da biodiversidade. A
pecuaria extensivaexerce grande pressado sobre a vegetacao nafit@ptla eliminacdo das plantas como
pela compactacdo do solo devido ao pisoteio, mul@domposicao floristica da vegetacdo nativa e
permitindo a difusdo de espécies invasoras sem gatogico. Por outro lado,agricultura tradicional
de sequeirocom as culturas de milho, feijao e arroz sao b#st@xigentes em solo e agua, promovendgo o
esgotamento rapido dos solos, a agricultura itiriera a rotacéo de terras. Além disso, muitas &&ais
deixadas em pousio ja em estado de degradacaocaalgragravando os problemas de perda de solg e de
fertilidade natural em virtude da proliferacdo dagas invasoras. fueimada € também uma pratica
corrente que degrada a microfauna do solde€matamento para uso da madeirpara fins energéticas
também é um fator de degradacéo.séperexploracdo do extrativismotambém leva a perda da
biodiversidade. ItenB — a desertificacdo acarredéminuicdo da umidade no ambiente eampliacdo das
condicdes de aridezprovocandalteragées do comportamento do ciclo hidrolégicoas areas em que|o
processo estd em curso, caliminuicdo das precipitacfes e da recarga de resextorios de aguas
superficiais e subterrdneas Ha diminui¢cao-da biodiversidade tanto-animal quanto vegetal. Gslos
tornam-seimprodutivos. Esse conjunto de situacoes gera areas deseléificam zonas climaticas nas
quais naturalmente situagbes analogas a desemoecodreriam. ItenC — a desertificagdo tem grande
impacto social, pois tem como resultaddiminuicdo da produtividade, implicandoaumento da fome
aumento da pobreza deterioracdo dos meios de subsisténcia das populagd tradicionais e
desagregacdo de héabitos de vida ruralEstd na raiz d@&xodo rural em diversas areas do mundo,
aumentando o problema da fome e da pobreza tambhémareas urbanas. Itedin— grande parcela d
sertdo cearense encontra-se sujeita a processteseeificacdo, pois sofre intensa pressao exepsties
atividades sociais tradicionais sobre o ecossisfeagidl do semi-arido, cuja capacidade de rege@eray
baixa. Aregido de Iraugubavem sendo indicada pelos pesquisadores como ar@isaproblematica np
tocante a essa situacao.

Pontuacédo: o itemA vale trés pontos; o itel vale dois pontos; o iteif@ vale dois pontos; o itefd vale
trés pontos.
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